

惠及超3.6亿人次!

2025年以旧换新超2.6万亿元

新华社北京电(记者谢希瑶)记者从商务部获悉,2025年,以旧换新相关商品销售额超2.6万亿元,惠及超3.6亿人次。

具体来看,2025年,汽车以旧换新超1150万辆,家电以旧换新超1.29亿件,手机等数码产品购新超9100万部,家装厨卫“焕新”超1.2亿件,电动自行车以旧换新超1250万辆。

支撑消费持续扩大。2025年1至11月,社会消费品零售总额同比增长4.0%,较上年同期加快0.5个百分点,以旧换新带动社零总额增长超1个百分点。家电零售额已超2024年全年,突破万亿元大关并创历史新高。

牵引产业提质升级。汽车以旧换新中,新能源汽车占比近60%,带动新能源乘用车零售市场份额连续9个月超过50%,其中11月份达59.4%。家电以旧换新中,一级能效(水效)产品占比超90%。通信器材类商品销售额连续11个月保持增长。

促进经济绿色转型。2025年,报废汽车回收量同比增长24.5%,实现循环利用钢材约960万吨、铜铝锂等有色金属约130万吨,减少碳排放约2450万吨。

大商集团2026年销售目标 冲击3700亿元

本报讯(大连新闻传媒集团记者周爱娜)新年第一天,大商集团2026新年大会在大连总部召开。会议以“拥抱‘十五五’奔向5000亿”为主题,全面总结了集团“十四五”时期的发展成就,在“十五五”期间将由战略守势转向全面攻势。2026年作为开局之年,销售目标设定为突破3700亿元。

记者从会上了解到,过去五年,大商集团深耕主业、苦练内功,成功构建全球化产供销内外贸一体化双循环产业链,累计实现销售16755亿元,利税142.14亿元,国际生产规模增长2倍,为企业新时期的发展奠定了坚实基础。2025年,大商集团在第四季度发起强力冲刺,实现第四季度净利润增长超20%,全年净利润超越去年同期。

承接此锐气,大商集团为2026年设定目标:销售目标突破3700亿元,净利润设达标和优秀两档,分别同比增长10%和20%以上。为实现“首战必胜”,集团组建25个新质发展型新集团新公司,瞄准国内外25个同类及上下游目标市场和对象,凝聚内外部合力,在存量中创造增量,在增量中提升存量。

当天会议上,大商集团分别与中国银行、辽渔集团签署全球战略合作协议,将开展更多领域更大范围的合作,实现共赢。

大连奥电未来城 签约五大平台项目

本报讯(大连新闻传媒集团记者孟颖)近日,“跨界融合,共创未来——2026奥电未来城首商入驻签约说明会”在项目中庭广场举行。作为西岗区重点产业升级项目,此次集中签约标志着奥电未来城正式从传统电子卖场模式,迈入多元化数字生态共同体建设的实质阶段。

活动聚焦“首发经济”与“首店首商”落地实效,现场完成五大平台项目签约,涵盖供应链、智慧餐饮、年轻消费、数据交易及绿色消费等多个领域。其中,深圳华强北二手市集、人民邮电出版社PTPX等品牌首次进驻大连,是“首店首商”的代表性落地项目,将为市民带来全新消费体验。同时,备受关注的奥电未来城千人智慧食堂项目,规划面积达2000平方米。该食堂创新融合全智能机器人餐厅与食材优选超市,智能餐厅区域实现从烹饪到供餐全流程数字化运作,食材超市则通过透明溯源体系保障食品安全,将科技感与人文温度融入日常饮食。此外,此次签约的二次元交易市集、数据资产交易平台及绿色消费积分平台,分别瞄准年轻消费群体、数据要素价值化及全域消费联动需求。这些项目的落地,将进一步强化奥电未来城在数字科技、文化体验、智慧餐饮等新消费赛道的集聚效应,丰富区域消费供给。

2026年《丙午年》生肖邮票 大连地区17650套5日开售

本报讯(大连新闻传媒集团记者张一)记者从中国邮政大连分公司获悉,2026年《丙午年》生肖特种邮票近日已启动预售。该套邮票共2枚,图名分别为“驰跃宏图”与“万骏臻福”,将于1月5日正式上市发售。

据了解,大连地区线上线下零售单组套票共计17650套,较去年增加2100套;包含多组套票的小本票为303本,数量略低于去年,呈现“套票热、小本票稳”的特点。本次发售期间,大连邮政特别在马栏子邮政所、邮政金马支局、马桥邮政所、邮政庄河市马道口支局4处设立“生肖原地邮局”,各局将启用一枚与“马”相关的“丙午年文化日戳”,于邮票发售当日同步为集邮爱好者提供盖戳服务。

除生肖邮票外,还将推出《丙午年》邮票金、《骏驰送福》珍藏册等多款邮品供集邮爱好者线下选购;同时开通线上线下双渠道领取,线上预订用户可选择邮寄或到店核销;本月中旬大连邮政还将举办生肖集藏品鉴会,邀请邮票设计师现场签售,并同步首发英博联名生肖邮品。

“线上预售自提邮票仅预售期内可退款,网点最长免费保留两年,购买者可在其间任意时段到网点自提。”大连邮政工作人员提示,该套票正式开售后,每日8:30在中山区集邮分公司、五四广场集邮门市部等多个网点进行线下销售和预售自提,销售期为6个月,售完即止。

锚定“十五五”奋力开新局

全市举办各类跨年活动百余场,现场超过167万人次参与,线上观看超过800万人次

“浪漫跨年目的地”成为大连冬季文旅新IP

本报讯(大连新闻传媒集团记者鹿道铭)1月2日,省委书记、市委书记熊茂平前往甘井子区、旅顺口区,调研冰雪旅游、设施农业并检查元旦假期值班值守工作,看望慰问坚守岗位的干部职工。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记二〇二六年新年贺词精神,落实省委部署要求,自觉践行以人民为中心的发展思想,认真履职尽责,主动担当作为,确保城市安全有序运行、群众欢乐祥和过节。市领导王标、高云鹏参加。

熊茂平首先来到甘井子区林海滑雪场,察看设施设备,了解安全管理、游客服务、市场营销情况,强调要完善配套设施,提升服务水平,加强安全管理,做好雪道、缆车、防护装置巡查,为游客营造放心舒心安心的旅游环境;要大力发掘冰雪经济,丰富产品供给,拓展消费场景,推动冰雪运动、

冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展。

在旅顺口区双岛湾街道张家村,熊茂平走进温室大棚察看蓝莓、西红柿等作物长势,与村党总支书记冷万军深入交流,强调要立足资源禀赋,发挥特色优势,推动设施农业与文旅产业融合发展,努力做大规模、做优品质、做出品牌;要深入推进抓党建促乡村振兴,因地制宜发展新型农村集体经济,推动农业增效益、农村增活力、农民增收人。

最后,熊茂平来到旅顺口区得胜街道办事处,检查节日值班值守工作,向坚守岗位的干部职工致以亲切慰问。他强调,要以时时放心不下的责任感,全力做好保安全、护稳定、惠民生各项工作,确保全市人民过一个欢乐平安祥和的节日;要严格执行24小时专人值班和领导干部在岗带班制度,直接服务群众的单位要合理安排节日期间值班执勤,做

好各类突发事件应急处置准备,确保遇有突发事件迅速响应、高效有序处置。

调研中,熊茂平强调,各地区各部门各单位要全面做好节日期间城市运行、安全生产和民生保障等各项工作,努力用党员干部的辛苦指数换取人民群众的幸福指数。要关心关爱困难群众生产生活,维护好水、电、气、热等城市生命线,强化低温雨雪冰冻等灾害天气防范应对,抓好粮油肉蛋奶果蔬等生活必需品保供稳价。要加强燃气、交通、危化品、建筑施工、文化旅游、渔业船舶等重点行业领域安全风险隐患排查整治,强化大型群众性活动风险评估和安全管控,坚决遏制重特大事故发生。要全面排查治安隐患和盲点,做好繁华商圈、旅游景区、公交地铁等人员密集场所安全防范,扎实开展矛盾纠纷排查化解,筑牢社会稳定防线。

全市举办各类跨年活动百余场,现场超过167万人次参与,线上观看超过800万人次

“浪漫跨年目的地”成为大连冬季文旅新IP

本报讯(大连新闻传媒集团记者彭杭)2025年12月31日晚,以“冬日童话,浪漫大连”为主题的数十场跨年活动在全城多点同步绽放,从横跨全程16公里的全域旅游长廊到特色街区的沉浸式狂欢,从文博场馆的文化盛宴到音乐现场的激情演绎,全市联动发力,成功将“浪漫跨年目的地”打造成冬季文旅核心IP,为市民游客打造了一场全场景、多维度、沉浸式的辞旧迎新盛典。

据不完全统计,全市不同区域和点位举办各类跨年活动百余场,中、西、沙、甘、高5个主城区20余个点位线下活动117万余人次参与,全市各区市县迎新年各项活动累计超过167万人次参与,各项活动线上观看超过800万人次,“来大连跨年”已成为冬季旅游市场的热门选择,彰显出这一冬季文旅新IP的强大吸引力与市场活力。

值得一提的是,随着大连文旅冬季市场的国际影响

力稳步攀升,独具特色的“浪漫跨年”体验也吸引了全球游客慕名而来。元旦假期,两架搭载着俄罗斯游客的旅游包机如约飞抵大连,成为滨城冬日里一道亮眼的风景线;韩国游客则专程奔赴海岸,静待2026年的第一缕曙光跃出海平线,以此寓意新年美好的开端;更有不少欧美、东南亚、中东游客穿梭于城市的街头巷尾,融入本地的跨年狂欢,沉浸式感受这座滨海城市的热情与浪漫。

这些游客中,既有多次到访的“回头客”,也有对大连充满好奇的“新朋友”。“这已经是我第二次来大连了,每次都能发现新的惊喜。”来自符拉迪沃斯托克的游客伊万在跨年活动现场笑着说道,“这次特意和家人一起搭乘包机过来,就是想在大连的璀璨灯火下,和来自各地的朋友一起倒数,在海浪声中迎接新年,这份独特的浪漫,是任何地方都无法替代的。”还有许多海外游客表示,大连

跨年活动的组织井然有序,他们既感受到了新年的美好氛围,也体会到了这座海滨城市独有的浪漫气质。

市文化和旅游局相关负责人表示,我市通过全域联动、多场景融合、多业态协同,将全市数十场主题活动串联成一个完整的跨年体验,成功将“浪漫跨年目的地”培育为大连冬季文旅新IP,让“跨年之旅”成为冬季大连最动人的城市名片之一。下一步,市文化和旅游局将持续深化“浪漫跨年目的地”品牌内涵,围绕“浪漫”核心持续丰富活动内容、优化体验细节,拓宽传播渠道,积极协调全社会力量,构建全员动员、全民参与的工作格局,不断完善“统筹资源、统一策划、统一管理、统一营销”的工作机制,推动冬季文旅市场从“淡”转“旺”、从“有”转“优”,让这一IP更具影响力、吸引力和竞争力,为市民游客带来更多精彩的文旅体验。

旅顺口区生态向好,大批越冬珍禽翩跹而至

蓝天碧海 大地丰饶 鹳鹭嬉戏 心有所悦

本报讯(大连新闻传媒集团记者姜莹)近日,记者在旅顺口西部沿海岸线看到,东方白鹳、黑鹳、白脸琵鹭、大天鹅、翘鼻麻鸭、绿头鸭、鱼鹰等国家一级、二级保护鸟类以及“三有保护鸟类”等珍稀鸟类集聚海面。有的在天空翱翔漫舞,有的在水面游荡觅食。蓝天碧海、鸟群欢腾勾勒出一幅诗意图景。

入冬以来,各类水鸟陆续飞抵旅顺口沿海越冬。旅顺口区双岛湾街道张家村沿海的500多公顷海滩湿地,是水鸟栖息最集中的区域,水鸟们集群栖息,最多时达数千只。其中濒危鸟类东方白鹳就有200余只。

业内人士分析,越冬珍禽数量的不断增加,是旅顺口生态环境质量持续提升的重要体现。2025年以来,旅顺口生态环境分局全力守护碧海蓝天,联合相关部门对沿岸加工、水产养殖等企业和渔港码头、海上船只的排污系统全面检查监控;规范处置全区60余个村屯的生产生活垃圾与污水;跟踪清理海滩、海漂垃圾。同时,该分局对辖区243个入海排放口和453个入海排放口进行“再排查”,建立档案备案监管,确保排放达标。目前,全区5条入海河流水质均达到地表水五类以上标准,170余公里海岸线海清滩净。

此外,在珍禽越冬主要海域所在的双岛湾街道张家村,村民们积极参与护鸟行动,多次捡拾到伤病鸟类并主动送医救治。张家村还成立专职护鸟队,对沿海滩涂开展日常巡查,严禁在海滩乱排垃圾、污水;同时储备鱼虾等饵料,在极度寒冷、水面结冰的天气为鸟类补充食物,保障鸟类安全越冬。

▶珍稀鸟类在海滩舞动、觅食。

冷万军 摄(旅顺口生态环境分局提供)



更多内容见3版